

福州為世界十邑鄉親備好除夕“盛宴”



“如果忘了祖，哪里是出處；如果沒有根，怎能成大樹？如果捨故鄉，問情歸何處？……”1月6日，伴隨着《星辰大海啟新程》的優美旋律，玉兔迎福·2023世界福州十邑春晚的錄制正式在福州廣播電視臺開啟。本屆春晚由福建省委宣傳部指導，福州市委宣傳部、世界福州十邑同鄉總會主辦，福州廣播電視臺承辦。世界福州十邑同鄉總會總會長吳煥炎、常務副會長兼秘書長林祥華等來自印尼、菲律賓、阿根廷、美國、西班牙及中國香港等地的十邑鄉親來到錄制現場，手持一方約13米長聯，向海內外十邑鄉親送上春節祝福：“世福總會祝願祖國繁榮昌盛，國泰民安；世界和平美好，幸福安寧；鄉親新春快樂，吉祥如意”。

“世界福州十邑春晚”已經成功舉辦八屆，是具有福州特色的農曆新年文化品牌，一直秉承着傳承弘揚“福”文化和閩都文化、溝通世界十邑鄉情的舉辦初衷。“特別是這三年來，由於疫情，多數海外鄉親無法回鄉，‘十邑春晚’成了全世界十邑鄉親與家鄉溝通情感的重要紐帶。”吳煥炎代表世福總會及全球各地的110個屬會，祝全世界福州十邑鄉親新春愉快，祝“有福之州、幸福之城”越來越好。

晚會以《玉兔醒春迎福來》開篇，在全球具有特色的建築場景里，世界各地的十邑同胞、各行各業的優秀代表人物通過敲打“福”鼓，喚醒春天、喜迎福來。通過舞臺表演、“雲連線”“雲拜年”“視頻互動”，讓全世界福州十邑鄉親在此歡聚團圓。

本屆晚會以“玉兔迎福”為主題，通過極富“福”文化和閩都文化特色的文藝節目，呈現“福”文化和閩都文化的韻味和魅力。整臺晚會既有歌舞、舞蹈、說唱等節目，也有音樂小品等表演。精彩的節目、歡快的表演，讓人感受到在十邑這片土地上，人與自然和諧共存的美好狀態，展現福州生態宜居之幸、百姓安居樂業之福。由中國戲劇梅花獎得主吳則文和國家一級演員黃秀春、謝巧星為觀眾獻上閩劇傳統劇目《碧玉簪》的經典選段《送鳳冠》，可謂是春節里最地道的“福州年味”文化大餐了。

節目錄制完後，將於農曆除夕當晚（1月21日）在福州廣播電視臺新聞綜合頻道、影視頻道、生活頻道播出，並通過福建廣播電視網絡落地福建全省，通過中國網絡電視臺“未來電視”、歐洲華文電視臺、馬來西亞“好享廣播電視臺”等向全球播出，陪伴全世界福州十邑鄉親歡度新春佳節。世福總會常務副會長、日本福州社團聯合總會會長施洪清表示，兔年春節期間，日本的華人社團將組織近千名華僑華人共慶新春佳節，屆時將與大家一起分享福州十邑春晚，傳播福文化。

（陸秋明）



兩岸書法愛好者視頻連線 隔空共寫春聯

“兩岸妙筆書成功 翰墨飄香迎新春”主題義寫春聯活動1月15日在福建南安石井鄭成功廟、臺灣臺南鄭成功廟同步舉行，兩岸書法愛好者以視頻連線方式互動交流。

“五馬成功新氣象，安平兩岸有親情”“兩岸庚歌中國夢，一衣帶水自然親”……活動現場，兩岸書法家及愛好者們潑墨揮毫，寫下對未來美好生活的憧憬和對臺胞的新春祝願。

“每年我們都會舉行寫書法活動，但以視頻連線兩岸共寫春聯的形式還是第一次。”臺南南安商會創會會長鄭道聰說，有機會和石井的書法家們一同書寫春聯，特別開心也很有意義，希望以後可以多舉辦類似活動。

據悉，當天書寫的春聯及互贈收集到的春聯將贈送給當地鄉親及信眾。（林應權）

漳州開發區開展

“福兔呈祥 福滿乾坤”送春聯活動

潑墨迎新春，揮毫送祝福。1月12日，漳州開發區開展“福兔呈祥 福滿乾坤”送春聯活動。書法家們以字寄情，為群眾送上美好的節日祝福，為即將到來的農曆春節增添年味兒。

據悉，本次活動由漳州開發區文聯、書法美術家協會、漳州市龍海區詩詞楹聯協會聯合承辦，共組織27名書法家在石坑社區新時代文明實踐站，為社區居民寫春聯、送“福”字。據悉，活動共書寫、贈送各社區春聯1500餘幅，“福”字400餘個。

活動現場氣氛熱烈，書法家們揮毫潑墨、筆走龍蛇，精心創作着每幅作品。楷書、行書、草書等不同字體各顯神韻，蒼勁有力、工整秀麗、灑脫飄逸等不同風格使人

眼前一亮，一副副春聯、一張張“福”字躍然紙上，字里行間寄托了人們對美好生活的嚮往，飽含對群眾的深情祝福。

“比起外面可以買到的普通春聯，手寫的春聯當然更有意義，回家我就把它貼起來！”居民陳女士說道。社區居民們拿着寫滿美好願望的春聯向書法家們連聲道謝。

“迎新春、寫春聯、送祝福”是弘揚中華民族優秀傳統文化的一種重要方式，書寫的是中華優秀傳統文化的深厚底蘊，送去的是對社區民眾的親切祝福。活動將社區對居民的新春祝福送進千家萬戶，讓大家一起了解民俗文化，體驗書法藝術之美的同時，增進了社區與居民間的感情，為社區營造了喜慶祥和的新春氛圍。（陳怡穎）

春光疊加秋景 榕城葉色繽紛

新春將至，寒風料峭中，福州滿城的色彩依然繽紛——許多地方，銀杏、水杉、落羽杉、槭樹等彩葉植物仍披着絢麗的“秋裝”，金黃、焦糖、橘紅等顏色在陽光的照耀下，繪就一幅色彩濃鬱的天然油畫。

為什麼到了冬天，福州許多植物的色葉仍未褪去？為了解此問題，記者採訪了福州市園林中心。“今年秋冬氣候特殊，晝夜溫差普遍較大，樹葉變色更迅速，持續時間更久。”據介紹，葉片變色的關鍵內因與其體內的葉綠素、類胡蘿蔔素與花青素密切相關，受外部氣溫、光照、溫差等影響較大，因此樹葉也會隨着四季變化而改變顏色。

今年秋冬，福州冷空氣勢力常占上風，在低溫下，葉綠素被大量分解掉，藏在葉片

中的類胡蘿蔔素等其他色素就會顯露出來。同時，晝夜溫差增大有助於花青素的形成，並加快葉片色素轉換頻率，因此許多秋天的觀葉植物早早迎來了變色期。

“在濕度大、氣溫驟降的情況下，葉片顏色還更鮮亮持久。”園林專家告訴記者，正因為這樣特殊的氣候，福州在新年到來之際才能實現“新春賞秋景”的趣味體驗。

當前，福州許多公園都擁有此類美景，例如兒童公園園區南側、烏龍江濕地公園的金葉水杉林；西湖公園夢山景區、溫泉公園的銀杏；左海公園西門、琴亭湖公園東園木棧道、于山公園山頂的落羽杉以及閩江公園、森林公園的水杉等。在這個春節，市民可前往這些公園游玩，來一個“多彩迎春”。（藍秀楠）

